

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fel >	4 „
Negyed >	2 „
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:
DR. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dévecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Az új évnegyed küszöbén tisztelettel kérjük az előfizetések megújítását és hátralékok mielőbbi szíves beküldését.

Aratás.

A kenyérrrel is úgy vagyunk, mint sok mindenféle földi jóval: értékét és ízét akkor tudjuk csak megbecsülni, ha szűkösen van vagy egyáltalában hiányzik.

A háboru vége felé itthon is fekete volt a kenyér, künn [az ellenség előtt pedig sokszor teljesen elfogyott. A falusi dolgozó ember, akinek főétele a mindennapi kenyér, mindig igazi áhitattal imádkozott érte, hogy az Isten megadja neki és gyermekeinek. A nem földműves — sajnos — különösen a városi nép, inkább változatos volt háboru előtt is és annak keserű tapasztalatait ma már ismét feladni látják: válogat a fehér és barna között.

A kenyérmagvak kalásza meg-sárgultak. Megpendült a kasza a maggyar mezőkön. Képek sorakoznak, majd felbúgnak a gépek és megtelnek a szások az „élettel”, hol gazdagabb, hol silányabb tartalommal. A magyar föld és a magyar munka ezidén is termelt annyit, amiből kenyérré jut mindenkinek, sőt kivitelre is kerül külső országok számára. A más foglalkozású ember gondok sulya alatt emésztődik: lesz-e pénze a mindennapi kenyér megszerzésére?

A termelő gazda pedig, nehéz számvetésben ráncolja homlokát: megtérül-e a munka és kiadás a termésből? Jut-e az adóra, adósságra, ruhára, világítóra s egy kevéske húsrá a száraz kenyér mellé? Lesz-e ára a gabonának?

Mert annyi minden célra kellene az a pénz és így aratáskor látja csak, hogy hiába reménykedett a vetéskor, hiába aggódott és imádkozott, hogy az elemi csapások távol maradjanak. Nem elég, sehogyssem elég az, ami termelt és a csonka hazában nem nyúhul a szükség, nincs kilátás a gyarapodásra, csak az elszegényedésre.

És az iparos, a kereskedő is megszorodva könyveli el — nem a befizetéseket, hanem a családásokat. Hitelben adott el, mert az aratásból remélte árúlnak árát megkaphatni.

Napról-napra súlyosbodik a magán-gazdaságok helyzete, vagyis maggyarán mondvá ijesztő módon szaporodik az adósság és fogy a remény-ség, hogy azoktól hamarosan megszabadulhassunk. Egy darab ideig csak felszinen marad a tulterhelt hajó, de a hullámok már becsapással fenyegetnek. Félni kell, hogy a legkisebb vihar is a felfordulást hozza s következik a csőd, a vagyonok pusztulása és a teljes tönkrement.

A kormánynak kötelessége gondoskodni róla, hogy a gabonárák — mint annyiszor keserűen tapasztalja a termelő — spekulációból alacsonyra le ne szoríttassanak.

A legégetőbb volna az olcsó hitel kérdésének megoldása, hogy a gazda ne legyen kénytelen gabonáját piacra dobni mindjárt az aratás után. A kis pénzintézeteket, hitelszövetkezeteket kellene elegendő tőkével rendelkezésre bocsátásával olyan helyzetbe hozni, hogy a termelőnek olcsó kamat mellett pénz álljon rendelkezésre. Eddig a közelmúltban is — sajnos — bizonyos helytelen hitelpolitikai szempontokból a nagybankok jutottak állami pénzekhez gabonabevásárlás céljaira.

Semmiféle kormányintézkedés nem történt, hogy ez a politika végre helyes irányba terelődjék.

Nem volna célravezető, ha a hitelnújtás a kisgazdát is gabonaszpekulációra ösztönöznék. Akik megpróbálták, bizony úgy is eléggé ráfizettek. A mostani „előleg” és bizonyos tetszés szerinti időben való elszámolás rendszere nem vált be. Legokosabb az egyenes készpénz-kölcsön, váltó-hitel. Mikor rámutatunk a bajokra, újból és újból meg kell ismételnünk azt a figyelmeztetést, hogy *takarékosság minden vonalon!*

Félre a haszontalan fényűzéssel, páváskodó ruházkodással, pazarló eszem-iszomokkal, főlöleges parádékkal, amik család-i események, hazafias ünnepek, s „játékonycélu” mulatságok alköntösebe bujtatott vagyonfelesérlést jelentenek! Mert ellenkező esetben hiába van minden jótermés, hiába az Istenáldás. Addig takarékoskodjunk, amíg van miből. Azután késő lesz!

S.

A Roykó-féle Tiszaújfalji ba-
juszpedró mindenütt kapható.

Képviselőnk a kerületben.

Kerületünk nagynevelő, illusztris képviselője, *Schandl* Károly dr., az OKH. vezérigazgatója, a múlt szombaton este Somlóvásárhelyre érkezett, honnan rövid pihenő után a szomszédos Somlójenő községbe ment át, hogy választói előtt tájékoztató beszédet mondjon az aktuális politikáról.

A községben nagyszámú választó élén *Kasza* Vilmos túskevári plébános üdvözölte a szeretett képviselőt, aki hosszabb beszédben tájékoztatta választóit a politikai eseményekről, majd *Antal* Lajos esperes zárószavai után a hozzáférő panaszait és kívánásait hallgatta meg képviselőnk.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor érkezett ömeltősága Borsárcsókra, hol ünnepi mise után *Vargha* Béla somlóvásárhelyi káplán keresetlen arap szavakkal üdvözölte a felkért, hogy tájékoztassa a közönséget a politika eseményei felől.

Képviselőnk hosszabb beszédben ismertette a mai helyzetet. Ma már — mondotta — egész Európában elismerik, hogy többet vettek el tőlünk, mint amennyit kellett volna. Az angol lord és Mussolini akciója azonban biztató jel arra, hogy elcsatolt területeink egy részét rövidesen visszakapjuk.

A kisántant gazdasági helyzete évről-évre rosszabb lesz. Képviselőnk nemrég Bécsben járt, ahol a jugoszláv fölmivvelésügyi miniszter bizalmas beszélgetésbe kezdett vele.

— Önöknél — mondta a miniszter — évről-évre rosszabb lesz a gazdasági helyzet. Minden évben kevesebb területet vetnek be, gabonájuk egyre silányabb lesz, állatállományuk folyton csökken, stb. stb.

Mikor azután képviselőnk tiltakozott [ez ellen, mondván, hogy ellenkezőleg évről-évre nagyobb nálunk a bevetett terület, nemesített vetőmagot használunk, földjeinket műtrágyázzuk, állatállományunk pedig folyton növekszik: a jugoszláv miniszter akkor bevallotta, hogy bafok lótt, mert azt hitte, miszerint egy szövetséges oláh embernek mondotta el ezeket a bizalmas természetű dolgokat, holott egy el-lenséges magyarnak tárta fel ezeket a kisántant gazdálkodásra jellemző titkokat.

Mint bennünket közvetlenül érdeklő dolgot említette fel képviselőnk, hogy a vízszabályozások tetemes költséggel folyamataiban vannak. Most van folyamatban a Torna szabályozása, azután jön a Marcalé, úgy, hogy járásunk gazdaközönsége már az idén teljesen mentesítve lesz a folyók gyakori kiöntésétől s az azzal járó nagy veszteségektől.

Az öregségi és rokkantsági biztosításról beszélt még képviselőnk, amely most van tárgyalás alatt a képviselőházban. Mint mondotta, az adóterheket nem szaporítani, hanem

csökkenteni kell. A forgalmiadó fokozatos megszüntetése már is utban van s néhány év múlva teljesen megszűnik.

Azután a vidéki hitelszövetkezetek támogatására hívta fel a közönséget.

Beszámoló után néhány panaszt és kérelmet hallgatott meg képviselőnk, majd kíséretével visszatért Somlóvásárhelyre, hol Antal Lajos esperes kedvesen látott vendége volt. Délután Orosziban tartott beszámolót, majd az est folyamán visszatért Budapestre.

Máról-holnapra

*

— Nyári témák —

Eppen egy esztendővel ezelőtt, ugyanabban a rovatban irtam meg, hogy nekünk egyáltalán nincs nyári fürdők. (Igaz, hogy téli sincs.)

Felesleges hangoztatni, hogy egészségi szempontból mit jelent a nyári fürdőzés. Ezt minden kultúremler tudja.

Szinte érthetetlen, hogy Devecserben hosszú évtizedek óta nincs fürdő. Pedig hát megfelelő víz lenne hozzá, a régi fürdő helyisége még mindig rendelkezésre áll: egy kis jóakarattal s valami csekély áldozatkészséggel egy-kettőre meg lehetne nyitni a nyári fürdőt.

És itt most a nagy apparátussal megindult járási közművelődési egyesülethez fordulunk, amely — úgy tudjuk — felvette programjába a fürdő létesítését is. Egy-két szép tervet már nyélbeűtött ez az egyesület — többek közt megalkotta a tennispályát — igazán eljött a tizenkettedik óra a fürdő létesítésére.

Várjuk és figyelemmel kísérjük, hogy az egyesület révén lesz-e fürdők, vagy ez a nyár is elszalad felettünk a multhoz hasonlóan eredménytelenül?

*

Ugyancsak a Devecseri Ujság vetette fel tavaly ilyenkor az első segítségnyújtás tanításának kérdését. Akkor valami két-három előadást tartott is erről dr. Szalay László főorvos, azonban az ismert devecseri nemtörődomségen megbukott a tanfolyam befejezése.

Ma már törvény írja elő az első segítségnyújtás szükségességét; nyilvános helyeken, ipartelepeken stb. szemléltető képek magyarázzák. Ez azonban nem elég. Gyakorlati tapasztalat nélkül írott malaszt az egész.

Ugy tudjuk: a mi derék főorvosunk az idén is hajlandó egy ilyen tanfolyam tartására. Tessék jelentkezni; a tanulás, tapasztalat mindig meghozza a maga gyümölcsét!

PLISSZIROZÁST,

fodrozást és guvrirozást

saját gépen szövet, selyem és más kelmékből készült aljakon jutányos áron vállalok.

Szép és tartós munka, gyors kiszolgálás.

AZSUR és ENDLIZÉS

Varródnőknek és közvetítőknék előnyös árak.

POLLÁK DÁVID

kézimunka és plisszirozó vállalat
Devecser, Deák-tér 12.

H I R E K

Testvérszivek.

Köszönöm, édes Istenem, Neked,
Hogy adtál nekem testvérsziveket;
Nehéz az élet, gondjaim nagyok
És mégis, mégis oly boldog vagyok!

Mert utaim sötétlő éjjelen
Testvérszivek világolnak felém
És fényük lelkek úgy ragyogja át,
Mint holdsugár a néma éjszakát...

Én minden terhet könnyebben viszek,
Míg Benned, Uram és bennük hiszek,
Szívem se fáj úgy, könnyem sem pereg,
Amig szeretsz Te — és az emberek...

Az egyik homlokom simítja meg,
A másik kérli: mit segíthetek?
A harmadik egy szál virágot ad
S megosztják velem így a gondokat.

... Hálából annak, ki segít, szeret,
Nem adhatok mást, mint a szívemet.
Kis porszemecske s oly szegény vagyok,
Nincs egyebem, mit adhatok.

Egyetlen kincsem: tiszta szívemet
Adom azoknak, kik segítenek,
Mindenkinek jut, ki belőle kér,
Igy fizetek: szívet a szívekér'...

... Ugy megáldottál engem, Istenem,
Hogy testvérszivek jönnek énelem;
Nehéz az élet, gondjaim nagyok
És mégis, mégis oly boldog vagyok!

Welchner Erzsébet.

— Képviselőnk beszámoló. Lapunk más helyén írjuk meg, hogy képviselőnk a múlt vasárnap hol tartott beszámolót. Itt jelentjük, hogy képviselőnk jun. hó 28-án, csütörtökön este Kiskamondon, pénteken délelőtt Nagy-kamondon, délután Kertán, este pedig Alsó-iskázon tartott beszámolót. Szombaton este Középszikázon, vasárnap délelőtt Felsőszikázon, délután pedig Kiscsoszón mond választóinak tájékoztató beszédét.

— Sárlos Boldogasszony ünnepét üli holnap, hétfőn a Somlóhegy dobai részének gazdanépe. Az ujonan restaurált, történelmi nevezetességű Szent Márton-kápolnában ünnepi szentmise lesz, amelyet vítez Orbán József somlósziölösi plébános fog celebrálni. Mint eddig minden esztendőben, valószínűleg az idén

is a hívők nagy számban fogják felkeresni Sárlos Boldogasszony ünnepén a Szent Márton-kápolnát.

— Péter és Pál. „Érik a gabona, meleg a napok, hétfőn virradóra aratásba kapok.“ Szőke gabonafejek fölött suttogva jár a nyári szellő, hangosan ver a pityalatty a buzatáblák alján. Az ezeryi gonddal-bajjal küzködő magyar gazda barázdás homlokán kissé elsimulnak a gondszántotta mély redők, amikor szemét gyönyörködve hordozza végig az Isten áldásán, a dus termést igéző ringó buzatáblán. És áhitatos lélekkel mormolja táradt ajaka a legszebb, legfenségesebb imát: „Add meg nekünk a mi mindennapi kenyérünket“. Péter Pál napja mindenkor az aratás kezdetét jelentette nálunk; bár az ideai abnormis időjárás miatt kissé eltolódott ez a dátum: nem baj, csak a mindent bölcsen intéző engedje betakarítani a kintlévő életet.

— Egyházközségi választások. A megválasztási körrendelet értelmében megalakítandó egyházközségi választás a múlt vasárnap zajlott le Devecserben a következő eredményre. Rendes tagok lettek: Balogh Mihály, Baráth Márton, Bécsi Mihály, id. Bognár József, Baráth Tamás, Bors Mihály, Bukovics István, Bukovics József, P. Burucs Károly, Czuppon Károly, Dekovics József, Főcze István, Göncz Ferenc, Hampel István, Hóbor Péter, Kalló Imre, dr. Kondor István, Lampé Zoltán, László Tamás, Markos Gyula, Kis Markos János, Oláh Károly, Oláh Sándor, Orbán Viktor, Schweidler Mihály, Szűcs Gyula, Szűcs Károly, Torma Károly, Vesztróczy József és Zimits Sándor. Póttagok: dr. Horvát Béla, Bakos János, Bors Gyula, Buzás Imre (cukrász), Nagy József és Szarka Károly.

— Tűrendészeti szemlék. Két héttel ezelőtt a községi előjáróság figyelmébe nyomtatványokat küldött az összes háztulajdonosoknak és lakóknak, hogy a nyár folyamán a házakat miféle tűzvédelmi szerekkel lássák el. Ezen figyelméztetés fogantatásának ellenőrzése most van folyamatban s a községi előjáróság ezuton is figyelmézteti az érdekelteket, hogy ahol a megejtett vizsgálat mulasztást tapasztal, az illetők ellen a törvény teljes szigorával fognak eljárni.

— „Ne tudja a bal kéz, mit cselekszik a jobb.“ Egy magát megnevezni nem akaró hazánkfia a devecseri r. k. iskola IV. fiasosztály tanítójának harminc pengőt adott, hogy a hat legszorgalmasabb tanulójának egyenlő arányban ossza szét. Mikor ezen nemes cselekedetét nyilvánosan is megköszönjük, nem hallgathatjuk el, hogy az illető nem is devecseri lakos, csak a devecseri járás egyik községének lakója. Adja az Isten, hogy ezen hazafias, nemes magyar tett követőkre találjon.

— Panasz az Ujtelepről. Tudvalevő, hogy Devecserben mintegy két évvel ezelőtt a községnek a Fehértó körüli részén, a volt ura-



Enriló

az a kitünő kávépótló, melynek egyetlen háztartásból sem szabad hiányoznia.

Szemeskávészerű ize, finom zamata, kiadóssága a legolcsóbb családi itallá teszi.

Egyetlen kísérlet meggyőzi Önt e gyártmány kitünő minőségéről.

Enriló minden fűszer és gyarmatárkereskedésben kapható.

Kizárólagosan gyártja:

Franck Henrik Fiai R.T.

Budapest,

Nagykanizsa, Mosonszentjános.

dalmi vásártéren a földreform révén egy egész új telep létesült. Kedves, csinos kis családi házak épültek ott s ezek az építkezések nagyban hozzájárultak a város fejlődéséhez. Azonban ennek a telepnek közvetlen szomszédságában terül el a Fehértó, amelynek vizmélküli részét személtelarakodó telepek használik. Ez még nem lenne baj, azonban sokkal nagyobb hiba, hogy az elhullott állatokat is oda hordják, eláztatlanul hónapokig ott hevernek s oszlásuk döglétes büzt terjesztve, megfertőzi a környék levegőjét. Holott törvény intézkedik róla, hogy elhullott állatot csak a dögtéren lehet elföldelni. Ajánljuk ezen panaszt az illetékes hatóság figyelmébe.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, szívzörögés, rémes álmok, ijedség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszüntek aztáltal, hogy a beteg naponként reggel égygymorra megivott egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a *Ferenc József* víz járványok idején is mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

— Vacskárbeclés volt egy héten keresztül a devcséri és szomszédos határokon, ami ugyancsak kemény feladat elé állította a kir. járásbírósgát s a szakértő becsülőket a kánikulai melegben s a nehéz terepeken. A bizottság közmegelegedésre végezte munkáját.

— Iparostanonciskolai vizsgálta. Junius hó 24-én délután ment vége ünnepélyes formák közt a devcséri iparos »Ferenc József« tanonciskola évről-évre vizsgálja számos iparos érdekeltje mellett. A vizsga általában véve szépen sikerült, mely siker köszönhető a fáradhatatlan tanítói kar buzgó kötelességteljesítésének. A vizsgálóval kapcsolatosan rajz- és munkakiállítás is rendezett az igazgatóság, melyen a tanoncok különféle ipari munkák kiállításával tűntek ki. A jelesebb munkák jutalmazásáért tekintélyes összeget és többféle ipari szakkönyvet osztott ki a bíráló bizottság. Itt említjük meg, hogy lapunk nyomdájának két tanonca kiállítású izléses nyomtatványaiért első díjjal lettek kitüntetve.

— „A női felsőruha-szabás tankönyve“ címmel Szkurszky Pál, a pápai városi női-parkola iparművészeti iskolát végzett kiváló szakelőadója, egy szakkönyvet írt, amelyet a főiskolai nyomda szándékozik kiadni. A szakíró munkájának részéről is nagy elismeréssel honorált munka 137 oldalra terjed 98 ábrával s tartalmazza — tanmenet szerint, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium szakrajztantervének szemmel tartásával, átdogozott eredményes tanítási módszerrel — a felsőruha-szabásrajz összes tananyagát, kipróbált szabásmintákkal, szerkesztésekkel és szemléltető figurákkal. Egyes példány ára 5/50 P lesz, 10-nél nagyobb megrendelésnél 4/50 P. — Mivel a hézagpótló könyv nemcsak jó tankönyv lesz, de női-ruha-szabók, sőt a háziasszonyok számára is hasznos tanulságokat nyújthat, ajánljuk általában a női közönség figyelmébe. Előjegyzések, illetőleg megrendelések a pápai főiskolai nyomdához intézendők.

— Hírek az őszi női gyapjuszövet szeszéről. Női gyapjuszövetekben az eddigi előjelek szerint igen erős őszi szezonra van kilátás. A színekben nem várható változás és így továbbra is a teveszőr anyagu drappos valamint homokos-barna árnyalatok fognak dominálni és pedig a könnyű, meleg flaukermék kategóriáiban. Anyagszerzés szempontjából pedig továbbra is a lágy, omlós kelmék kereslete várható. Figyelemreméltó jelenség, hogy az arannyal látszótt kelmék meglehetősen csúszkálókat okoztak a kereskedelemben, miután ezek sehogy sem váltak be a használatban az aranyanyagok gyors oxidációja folytán. Egyébként öszre 8—10%-os ár-emelkedést vár a piac a nyersanyagok drágulása következtében.

— A kisantant Ausztriát is Szeremébe vonni tervbevetett gazdasági rendszerébe. Benes cseh és Marinkovich jugoszláv külügyminiszternek a kisantant-konferencián tett leg-

utóbbi kijelentései, amelyek szerint a kisantant Ausztriát is szeretné bevonni a kisantant államok tervbevetett gazdasági rendszerébe, Bécsben nagy feltűnést keltett. Beavatott helyen az osztrák kormány hivatalos álláspontját ebben a kérdésben abban szövegezik le, hogy Ausztria szempontjából tényleg szükség volna valamilyen nagyobb gazdasági egységbe való bekapcsolódás, amely azonban nem történhet meg Németország kizárásával. Beavatott osztrák politikai körökben utalnak arra is, hogy a kisantant 3 állama aligha forrasztatható össze egységes gazdasági rendszerre.

— A külföldi növényvédelmiszerek vámvédelme. Most, mikor a mezőgazdaság minden oldalról sürgeti a vámok mérséklését, mindazon eszközökkel, amelyek a gazdálkodáshoz szükségesek, nem érdektelen egynéhány megvilágító adatot közlebről megtekinteni, mert gyakran hallani, olvasni általánosított panaszokat a vámvédelem határtalan nagyságáról, amely különösen a külföldről bejövő növényvédelmiszerek árait igen magasra emeli fel és ennek következtében a belföldi növényvédelmiszerpiac is ezen árat után igazodik. Ezzel szemben megállapíthatjuk, hogy egy métermázsza növényvédelmiszernek a váma 25 aranykorona, vagyis egy kg. védekezőszerre 25 aranyfillér esik. Tekintettel arra, hogy pl. a külföldi csávázószerek kg-jának ára 18 14 P között ingadozik, ugy könnyen kiszámítható, hogy pl. 12 pengős árnak az árát 25 fillér nem befolyásolhatja. Vagyis a vámok, hasonlóképpen még a szállítási költségek sem azok a tényezők, amelyek a növényvédelmiszereknek az árait megszabják. Sőt ezen tulajdonképpen igen alacsony összegű vámok költség a hazai növényvédelmiszerpiacnak védelmet nem nyújt, mert a kimondottan különlegességekként forgalomba jövő növényvédelmiszereknél, ahol ugy a bel- mint külföldi vállalatok a tapasztalatok szerint igen nagy propaganda kiadásokkal dolgoznak, ezen kiadásokkal szemben egy kg-kénti 25 filléres vámtéher alig jöhet számításba.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák, Egy ággyas szobák 5—9 P-ig, két ággyas 6—12 P-ig. A szállóban van kőzkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— Fellépett a szőlőmoly. A Gazdasági Híradó jelenti: Majdnem három heti késéssel, de mégis egyes helyeken fellépett és nagy erővel támadta meg a szőlőt a szőlőmoly. Sok helyen elkétek vagy feleslegesnek vélték az arzenvédekezést akár permetezéssel vagy porozással és most kapkodnak. Most már az arzenpermetezés elkséve nem teljes hatása s ezért bőrméreggel kell védekezni, mint pl. a Molex P porozás vagy 3%-os Thanol permetezés. Tapolcai tudóstónk szerint ezen eljárásokkal Tapolca vidékén többek között herceg Esterházy uradalmában ezen készítményekkel gyors és igen jó sikert értek el.

Az anyagi gondok nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem földi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellékfoglalkozással, ha értékes és érdekes könyveinknek részletesen terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletesen, A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tiszteletes megélhetést vagy minden esetre szép mellékjövédelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

»PALLADIS« könyvosztálya
Budapest, V. Alkotmány-u. 4.

A tőzeg gazdasági jelentősége.

Soha nem volt még olyan aktuális és jelentőségeltjes probléma tőzegtelepeink intenzív gazdasági — kihasználásának sürgetősége, mint éppen napjainkban; egrészét mivel a trianoni galád rabló-campány következtében ősi hazánk energiaforrásainak legnagyobb részét — sajnos — nélkülözni vagyunk kárhózatva, másrészt pedig, mivel tüzelőanyagokban meg lehetőségen mostohán dofallt álföldjeink tüzelő inségein lehetne nagyobb kalória értékű tőzegtelepeink felhasználásával segíteni.

Külföldön komoly energiaforrások gyanánt jönnek a tőzegtelepek tekintetbe. A ki-termelt tőzeget vagy briquette-é sajtolva, vagy ötven százalék víztartalomra redukálva, mint „légszáraz géptőzeg“-et hozzák forgalomba és különösen a mezőgazdaság szolgálatában jut hálás feladathoz elsősorban cséplőgépek, ugyszintén kazánok fűtésénél használna. Svédországban, mint ismeretes, még mozdonyokat is fűtenek vele. Németországban pedig történetek már olgíránnyu kísérletek is, amelyek a tőzegeből nyerendő gázanyagok előállítását célozták.

Nálunk csak ujabban talált, mint alomanyag, a mezőgazdaságban alkalmazást. A tőzegnek ugyanis igen nagy az abszorbeáló (vize-elnyelő) képessége, melynélfogva az állatok hig ürülékében levő és a növények számára igen értékes tápanyagu nitrogénus vegyületeket képes megkötni, amelyek egyébként a rendes alomanyagnál kárba vesznék elfolyásuk, illetve elpárolgásuk révén. A tőzeg azonban nemcsak hogy konzerválja a hig ürülékben lévő említett értékes vegyületeket, de megszünteti azonkívül az istállók szúrösszagu, könnyeket fakasztó (ammoniakos) levegőjét is. Ugyanezen okból alkalmazásná a tőzeget istállon kívül a trágyakezelésnél, trágyadombok felhalmozásánál, komposzt készítésénél stb. Azonkívül földtrágyázásra is alkalmas, mivel az említett tápanyagokon kívül korhadó növényi alkatrészeivel a talaj humuszartalmát is emeli, mégpedig olyan mértékben, hogy trágyuk osztályozásánál mindjárt a teljes trágyák után következnek.

Egészen hozzátvetőleges becslés szerint hazánk tőzegmennyisége mintegy 8—10 évre tudná biztosítani az ország teljes tápanyagszükségletét, annál meglepőbb tehát, hogy tőzegtelepeink legnagyobb része még ma sincs kihasználva, bár az állam már többször tett kísérletet a termelés megindítására legfőbbnyire a kitermeléshez szükséges gépek rendelkezésre bocsátásával.

Nagyobbmértvű kitermelés tulajdonképpen csak a Balaton környékén folyik (Fenékpuszta, Várpalota, Szigliget — ez utóbbi helyen 48%-os kalória értékű tőzeget is termelnek — és Nagyaereg a tőzegebányászat eddigi főbb centrumai), holott a Hanságban kb. 168 millió köbméter, Fehérmegyében Sárreán cca. 40 millió köbméter, a somogy megyei tőzeglápokon mintegy 26 millió köbméter és még egyéb helyütt is (Ecsedi-láp, Alibunári mocsár, Szernye-mocsár stb.) igen tekintélyes még eddig ki nem vizsgált mennyiségű tőzegtelepek terpeszkednek kihasználatlanul; mert ha a többtermelési jelszó propagálásával az utóbbi években sikerült is nagy kiterjedésű árterületek, mocsarak és vizenyős lápok lecsapolása után emelkedő tendenciájú mezőgazdálkodásunk részére tekintélyes pihent, uj, még eddig megművelés alatt nem állott területeket meghódítani, az ezen területek hosszú évszázadokon át lerakódott növényzet elszenesedett rostozatának primer energiafelhalmozódása eddig elég helytelenül minden számításán kívül maradt.



Legjobb vasuti menetrendkönyv a „Menetrend Ujság“ kiadásában megjelent zöldbortéku 50 filléres uj nyári-menetrend. Kapható Böhm József hírlapbizományosnál és a Devcséri Ujság kiadóhivatalában.



vht. sz. 374/1928

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. jbiró-
ságnak 1928. évi 1556 P. 6/3 sz. végzése kö-
vetkeztében dr. Mangold József, dr. Varró
Ezred ügyv. ált. képvis. Klein József és Adolf
javára 98.22 P. s jár. erejéig 1928. május hó
23-án foganatosított kielégítési végrehajtás
útján le- és felülfoglalt és 1516 P-re becsült
következő ingóságok, u. m.: bolti és korcsma
berendezés, butyrok, asztali mérleg, 1 ló, 1
kocsi nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. jbiró-
ság 1928. PK. 1761. sz. végzése folytán 98 P
22 f. tőkekövetelés ennek 1928. márc. 10-től
járó 10% kamatai 1/2% váltódíj és eddig
összesen 19.14 P-ben bíróság már megállá-
pított költségek erejéig Noszlopon leendő
megtartására 1928. július 11-ének d. e. 10
órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881.
évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek,
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Amennyiben az előárverezendő ingóságokat
mások is le- és felülfoglaltaták és azokra ki-
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az
1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek ja-
vára is elrendeltetik.

Devecser, 1928. jun. 20.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó**Iparosok, gazdák
figyelmébe!**

Tisztelettel tudatjuk Devecser és
vidéke m. t. közönségével, hogy De-
vecserben, Klapka-u. 15. sz. alatt

vaskereskedést

nyitottunk, hol mindennemű háztartási,
ipari és gazdasági kellékek dus vá-
lasztékban, mérsékelt áron kaphatók.
Kérjük, sziveskedjék üzletünket
megtekinteni és árunk elsőrendű vol-
táról, valamint olcsó árainkról meg-
győződni.

Teljes tisztelettel:

Reininger Ferenc és Dezső
vaskereskedők.**Kiadó lakás**

Ajkán a Főutcán, legjobb
helyen egy lakás, mely áll 2
szoba, konyha, kamara, élés-
főből, október 1-re, eselleg
szeptemberre kiadó. A lakás
bármilyen üzletnek is megfe-
lel. Bővebb felvilágosítást ad:

a kiadóhivatal

1-P. 40 fillérbe kerül a legtelje-
sebb vasúti és hajózási menetrend.
Kapható Böhm József hírlapbizo-
mányosnál és a Devecseri Ujság
kiadóhivatalában.

Itt az ideje, hogy új revókat szerezzon!

Budakalász
Berefttyó-Ujfalu
Celldömők
Cinkota
Csurgó
Devecser
Dombóvár
Gyömrő
Heves
Keszthely
Kistelek
Körmeny
Köszeg
Kunszentmiklós
Lenti
Magyaróvár
Mátészalka
Ózd
Pásztó
Sármely
Sármely
Szegehalom
Szigetvár
Tapolca

Az oldalt felsorolt 10.000 lakosnál valamivel kevesebbel rendelkező

huszonhárom városban megjelenő

23 legjobb hetilapban lekötő hirdetését feltűnő olcsó előnyében:

23 hetilapban
mindegyikben
egyszer
(Összesen 23 hirdetés)

23 hetilapban
mindegyikben
háromszor
(Összesen 69 hirdetés)

60/25 m/m. nagyságban	60/65 m/m. nagyságban	60/100 m/m. nagyságban
36 P-ért	83 P-ért	128 P-ért
91 P-ért	237 P-ért	365 P-ért

A legjobb helyen feltűnően közlik minden hirdetést és megjelenés
után azonnal küldök igazoló támlapokat.

A hirdetések illetés szüvegezését díjmentesen készítem el!

* KÉRJE INGYENES REKLÁMTÁJÉKOZTATÓMAT! *

**Határozottan anyagi érdeke, ha bármilyen hirdetés feladása
előtt a reklám szakemberéhez:**

Erdős József

hirdetési irodájához.

Budapest, II. Vitéz-uca 2- fordul.

**Földbirtokosok, gazdák és csép-
lőgéptulajdonosok figyelmébe!**

Gabona-, lenzsákok és vizmentes
ponyvák eredeti gyári áron kap-
kátók előnyös fizetési feltételek mel-
lett. Minták megtekinthetők és ugyan-
ott rendelések felvételnek.

POLLÁK DÁVID

rőfős és rövidáruüzlet

Devecser, Deák-tér 12.

Legjobb minőségű**gépszij**minden méretben állandóan
kapható**Nay Vilmos**

bőrkereskedésében

Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.

A Somlóvásárhelyi Gyümölcsértékesítő
és Központi Szőlőző Szövetkezet
ajánlja elismerten jóminőségű

pálinkáit

Állandó raktár törköly-, seprő- és
gyümölcspálinkákból. Eladás nagyban
és kismértékben.

Egyedül kartellen kívül!Az ideális 23—26% fosfor tartalmu
műtrágya**RHENANIA FOSZFÁT**

nem mar, nem savanyít!

Beszerezhető DUKES és HERZOG
cégnél, Budapest, Géza-u. 1.

Telefon: T. 288—09.

Földjét ingyen megvizsgáljuk!

Kérjen prospektust!

GYERMEKKOCSIKminden kivételben, dus választékban,
olcsó áron kaphatók**Diósy Nándornál**

Devecser, Klapka-u. 18.

Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700 P-ig) becslés nél-
kül, 35 évi amortizációra, 7 1/2% kamatala-
pon, az ország legnagyobb pénzintézetétől

5 nap alatt gyepszfolyósítás!

Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti köl-
csönök

Kisipari hiteket váltóra, 12%-ra szerzünk.
Váltóhitelet folyósítatunk magánpénzből (leg-
feljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitel-
képes kereskedőknek, háztulajdonosoknak
és információképes tisztviselőknek, magá-
nosoknak.)

Ékszerfedezetre az érték 80%-ig azonnal
folyósítatunk.

„New-York” hiteliroda

Budapest, VI. Podmaniczky-u. 29.

(Válaszbélyeg beküldendő.)